# 就算有了养老机器人 子女也得常回家看看

#### □张丰

机器人对老人在技术层面的帮助,也能 在很大程度上解放子女、家属和陪护人员。

据报道,不久前在北京举行的世界机器 人大会上,出现了一些主打"养老"概念的机

这些养老机器人,主要定位是养老服务,包括移动辅助、卫生保洁、行动助力、安防保护、洗澡清洁、健康体检等多项功能,是适合老年人家中和养老院使用的服务型机器人。

考虑到中国60岁以上的老年人口已经超过2.4亿,这些养老机器人能极大地契合老年人的养老需求,因而也引发了广泛的关注。

近些年,技术进步的速度常常让人吃惊。我看过一个视频,展示的是一家美国高科技公司的轮椅。它可以从床边一直把主人带到湖边钓鱼,中间要上下几次楼梯。这项技术就是目前无人驾驶汽车的延伸,从逻辑

上说,未来总有实现的可能。

然而,这个层面的"机器人"更多是机器。人类的野心要大得多,希望机器人能够解决养老的最核心问题,那就是陪伴和缓解老年人的孤独。这个方向的应用,聊天功能是第一步

这次机器人大会展出了一款可以陪老年 人聊天的机器人,但它还没说几句话就应答 不出来,回了一句:"主人,请说中国话。"

这表明,在这个核心问题上,机器人还有很大的技术突破空间。机器人可以储存不亚于任何个人的语言库,也可以根据提问者做出合理的回应,它甚至能够更进一步,根据使用者的兴趣偏好,发展出一种类似"感情"的东西。如果一个机器人能够掌握主人的语言习惯,就能分析它的思维,某种意义上也可以成为最理解他的那个"人"。

这是我们能想得到的最高级的机器人, 它几乎能提供一种"类人"的交流,表面上看, 它似乎拥有了人性,但从本质上来说,这样的 机器和人之间仍然存在一条鸿沟。这条鸿沟 不是认知意义上的,而是人的"存在"意义上

到目前为止,人性仍然是我们最难理解的系统。最高级的机器人可以部分模仿人性留下的轨迹,这也注定它永远是面向过去的。它能做出远超出人类能力的总结,也能对未来进行某种"预测",但这样的预测,永远不能取代人对未来的直觉。

一个根本的原因是,人类有很多靠自己 的语言都无法表达的感受。这种感觉,就算 是靠模仿起家的机器人,也无法表达。

从这个角度来看,未来的机器人当然可以为人类提供很多技术性的帮助,但要真正成为"伙伴",还有很长的路要走。

虽然无法真正消除老年带来的孤独,但是机器人对人在技术层面的帮助,也能在很大程度上解放子女、家属和陪护人员。对子女来说,他们完全可以专注于父母的精神需求,定期回家看望父母。至于那些事务性工作,就交给机器人代劳了。或许在不久的将来,它也能成为家庭成员。

## 推行"有偿搜救" 要厘清救援边界

#### □唐伟

实行"有偿搜救"应厘清"任性"的 边界,即必须恪守"责权对等"和"过错 承担"的基本原则。

8月21日,四川甘孜州稻城亚丁景区公布将实施有偿搜敕制度,景区分不同区域,搜敕费用为1.5万元起和2万元起。景区工作人员表示,每年因为非法登山、非法穿越的搜救,景区要投入大量人力物力,甚至因搜救费用与游客产生纠纷。出台有偿搜救制度是希望减少类似纠纷,且出台前咨询过法律专家,并进行过多次调研。

有偿搜救的新政一出,引发了巨大 争议,很多人担心一旦搜救行为实现了 有偿化,"天价"现象就似乎难以避免。 尤其在"生命高于一切"的价值标准下, "有偿搜救"面临着极大的道德考验。

更重要的是,"有偿搜救"所针对的对象主要是不遵守规定而被困的游客,那么对于遵守规定而被困的人员,则要采取免费的方式,这符合双方的合同要件。公众所担心之处在于,一方面有了收费这个前提之后,过度的商业化行为,会否导致对生命高于一切的价值的漠视?另一方面,有偿收费的口子一旦被打开,则可能形成逐利的"洪水",从而出现"挟搜要价"的乱象。

避免管理方或者说供给方"任性",得有一个明确的边界,一方面是收费的标准应当明确化、公开化、合理化和透明化,而不能漫天要价;另一方面,搜救应当始终坚持"救人高于一切"的底线,就如同医院所倡导的"先救病,后收费"的原则,无论是非法还是守规,搜救都应当处于优先位置,否则"收费"的一切合理依据都将荡然无存。

理性上讲,景区管理方推行有偿搜 救也属于迫不得已。一直以来,大量非 法登山、非法穿越的搜救,让景区承担 了额外的经济负担,也不利于对此种行 为的有效遏制。同时,按照责权对等的 原则,由于"任性穿越"本身的违规和非 法性,其所带来的成本理应由自身承 担,如果实行无偿性或者公益性搜救, 有"滥用公帑"之嫌,对其他人而言亦不 公平。不断涌现的个案再次说明,若没 有成本倒逼和风险反置,个体违规的冲 动就难以得到遏制。

实行"有偿搜救"应厘清"任性"的 边界,即必须恪守"责权对等"和"过错 承担"的基本原则,如此才能避免顾此 失彼或者厚此薄彼。



毛坯价格 11700元每平方米,装修价格 7990元每平方米;毛坯价格 7300元每平方米,装修价格 4700元每平方米……近期,江西省南昌市部分限价楼盘的"高价装修"引发较大市场争议,有购房者调侃,这是买装修送房子的节奏吗?

不少业内人士认为,由于毛坯房价格存在"天花板",装修高价、捆绑车位等成为开发企业盈利、规避限价的重要途径。 新华社发 朱慧卿 作

## 2018年平顶山市财经学校招生

类别	专业名称	类别	专业名称	招生 对象	收费 标准	报名办法 开学时间
3	学前教育(师范类)	普通中专	计算机应用	初中应往届毕业生	学费全免	学生持身份 证或户口簿 到我校招生 办报名。报 名时预交 书费200
+	会计电算化		计算机网络技术			
2	建筑设计		计算机动漫与游戏制作			
大	计算机网络技术		会计电算化			
专	机电技术应用		电子商务			
	数控技术应用		金融事务			元,住宿费
	学前教育(师范类)		市场营销			300 元。8  月 20 日已
普	 航空服务		物流服务与管理			开学军训,
通	城市轨道交通运营管理		电子技术应用			现部分专
中	工艺美术(室内设计)		电子电器应用与维修			业还有空余指标,欲
专	计算机平面设计		机电技术应用			报从速。
	服装设计与工艺		数控技术应用			

地址:平顶山神马大道中段南101号(市内坐24、25路公交车到财经学校下车即到) 计划有限 预报从速 电话:0375-3992387 3992345

### 孩子何时入学 真没必要一刀切

#### □刘远举

面对争论,不妨把现在的入学年龄段扩大一下,从8月31日前满6岁,前后各扩展半年,家长可以根据情况自主选择。

据法制日报报道,2018年4月9日,南昌公布义务教育免试就近入学工作的实施意见,小学新生入学年龄为2012年8月31日前出生,年满6周岁的儿童。吴先生的孩子差3天才满6周岁。"小孩如果今年不能读小学的话,只好再读一年幼儿园。"说起这事,吴先生一脸无奈。

据教育部门相关规定,8月31日前满6周岁的儿童可以上小学,出生日期晚一天都不行。为了避免孩子晚上一年学,家长们各出奇招,有伪造户口的、有托关系的,甚至还有赶在9月1日前剖宫产的。据此,不少人建议,对入学年龄的执行应该更加弹性化,即便年龄稍微小一点,也可入学。

在我看来,家长们的这种焦虑可以理解,但这种希望孩子比别人 早一年上学的想法,其实是不那么明智的。

小一岁真的有很大优势吗? 上高中的时候,17岁与16岁差别不 大。高考后复读一年的话,如果本 来就小一些,倒的确相当于多出一 年。但如果不小这一岁,又有何差 别呢?且不说人到老年、中年,这 一岁的差别毫无意义,就算新入职 场的人,有4年工作经验与有3年工 作经验,27岁与26岁,又有什么区 别呢?职场看的是能力,而不是年 龄。

相对于毫无意义的小一岁的 优势,实际上,早一年读书的风 则大得多。这个年龄段的孩子,5 岁与6岁,不管是在体力上还是得 力上,都有很大差别。家长觉得早 一年上学,争取了时间,但也要冒 着孩子体力跟不上被欺负、智力是 成绩落后、在班级这个风险是 上成绩落后、在班级这个风险会 性大,好段影响到孩子的人人 在整个小学阶段影响到孩子的,进 格、社会性、自信心等

当然,随着经济的发展以及家长在学前教育上的投入,很多孩子发育很好。就算提前入学,在体力、智力上都跟得上。那么,仅仅小于入学时间线几个月的孩子,也没必要为了入学强等一年。

与此同时,反过来说,孩子即便过了年龄线,但身体智力都发育得晚一些,那么,选择晚一点上学,用时间换身体发育会对孩子的成长更好。这是教育体系因材施教的必然要求,实际上,这也是不少发达国家的经验。这些国家规定,5到7岁的孩子该何时入学,可以由父母(监护人)自主选择。

当然,这个改变并不违背教育 法。从具体法律条文来看,规定6 周岁入学,是为了避免很多家长由 于家庭生活条件不富足或重男轻 女等因素不允许适龄儿童上学的 现象。不过,义务教育法的规定, 并非强制要求仅在儿童年龄达到6 周岁时才可入学。

面对争论,不妨把现在的入学 年龄段扩大一下,从8月31日前满 6周岁,前后各扩展半年,扩展到5 周岁半到6周岁半之间,家长可以 根据自己孩子身体与智力的发育 情况,选择低于或者超过标准年龄 段入学。当然,与此同时,教育系 统也应提供一些相应的评估标准, 帮助家长科学、客观地评估孩子入 学情况。

不管怎样,作为将来的一个可 行方向,多方讨论起来,形成共识, 总是没有坏处的。